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27 листопада п. р. відбулася 7 конференція, присвячена питанням 
розвитку дуальної форми здобуття освіти «Дуальна освіта як одна із форм 
поліпшення якості підготовки фахівців» / «Дуальна освіта під час війни». 
Її проведено відповідно до Плану проведення наукових конференцій з 
проблем вищої освіти і науки в системі Міністерства освіти і науки України 
на 2024 рік (лист ІМЗО від 12.01.2024 № 21/08-57 «Перелік проведення 
наукових конференцій з проблем вищої освіти і науки в системі Міністерства 
освіти і науки України на 2024 рік»). 

Захід традиційно відбувається під егідою Міністерства освіти і науки 
України, в партнерстві з Представництвом Фонду ім. Фрідріха Еберта в 
Україні, Українською Асоціацією Маркетингу за участі роботодавців, 
представників закладів освіти, громадських організацій, міжнародних 
проєктів, здобувачів освіти. Обговорення набуло характеру науково-
професійної дискусії. Перед учасниками заходу були поставлені завдання, які 
мають бути виконані та реалізовані в процесі розгортання ДФЗО, яка вже не є 
експериментом, а має запрацювати на «повну силу». Відрадно, що підготовку 
здобувачів за дуальною формою планується підтримати на державному рівні 
через певні фінансові механізми.  

Не дивлячись на всі труднощі, пов’язані з війною, процес упровадження 
підготовки здобувачів у закладах освіти  за дуальною формою не зупинився, 
а набирає обертів. Війна значно зменшила можливості бізнесу інвестувати в 
освіту та підготовку фахівців, але цей процес не зупиняється.  

Заклади освіти та роботодавці мають стати партнерами. Тільки тоді всі 
відчують переваги такої співпраці. Головна вигода від такої співпраці – це 
якісна підготовка фахівців, наразі за спеціальностями, які потрібні саме для 
підприємства-партнера. Бізнес є інвестором для освіти. Це важливо 
враховувати під час налагодження партнерства. Заклади мають враховували 
потреби бізнесу і намагатися знайти взаємовигідні рішення. Якщо цей зв’язок 
є, бізнес готовий інвестувати в інфраструктуру, забезпечити місця для 
практики, навчання, стажування та допомогти покращити зміст освіти. 

Конференція є стабільна платформа для обговорення проблем та 
формування  партнерства. У 2024 р. стартує експериментальний проєкт у 
системі Міністерства охорони здоров’я України із підготовки фахівців з 
реабілітації у сфері охорони здоров’я – спеціальність 227 Терапія та 
реабілітація / фізична терапія, ерготерапія.  
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Мета проведення заходу – ознайомлення з менеджментом 
упровадження підготовки фахівців у закладах вищої та фахової передвищої 
освіти України за дуальною формою; аналіз проблем та викликів 
упровадження підготовки фахівців за дуальною формою в закладах освіти та 
підприємствах-партнерах пов’язаних із війною; імплементація концепції 
дуальної освіти в освітній процес закладів освіти; визначення перспектив 
розвитку дуальної освіти в Україні. 

Основні питання 
• Перспективи розвитку дуальної освіти в Україні.  
• Дуальна форма навчання у контексті політики зайнятості під час 

воєнного стану. 
• Виклики та можливості розвитку дуальної форми здобуття освіти в 

умовах воєнного стану. 
• Практичні кейси організації освітнього процесу за дуальною формою 

здобуття освіти. 
• Практичні кейси реалізації дуальної форми здобуття освіти: 

перспективи та виклики (досвід закладів освіти та роботодавців-партнерів). 
• Особливості організації контрольних заходів під час ДФЗО. 
• Навчально-методичне забезпечення дуальної форми здобуття освіти. 

Проблеми організації практичної частини дуальних навчальних програм.  
• Позиція стейкхолдерів щодо впровадження та розвитку дуальної 

форми здобуття освіти. 
• Кращі практики з впровадження змішаного навчання та дуальної 

форми здобуття освіти в умовах релокації ЗВО. 
• Розширення практик упровадження ДФЗО у галузях, не 

підпорядкованих Міністерству освіти і науки України (експеримент 
Міністерства охорони здоров’я України). 

• Популяризація дуальної форми здобуття освіти. 
• Ретроспектива змін портрета здобувача ДФЗО. 
• Представлення успішних кейсів проходження навчання на 

підприємствах  (досвід здобувачів). 
• Формування пошукового порталу «Дуальна освіта в Україні» – 

пропозиція до співпраці. 
 
 
Дякуємо Збройним силам України за можливість жити і працювати! 
Підтримуємо їх кожен на своєму місці! 
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- виплату заробітної плати здобувачам за фактично відпрацьований час 
на підприємстві (періоди навчання на робочому місці); 

- призначення роботодавцями мотивуючих стипендій кращим 
студентам за успішне теоретичне навчання та активну участь у проходженні 
виробничої практики на підприємствах;  

- сплату роботодавцем вартості навчання здобувача на контрактній 
основі в закладі освіти. 

3. Завершальний етап – створення кластерів дуальної освіти на базі 
конкурентоспроможних закладів освіти та заінтересованих роботодавців – 
підприємств, установ, організацій. Навчання почергово у закладі освіти та на 
виробництві або в установі, із поступовим заглибленням студентів у 
виробничу сферу. 

Отже, впровадження ДФЗО потребує перегляду структури освітніх 
програм і з урахуванням сучасних вимог галузевого ринку, освітні програми 
мають бути інноваційно-технологічними, за замовленням підприємства, що 
забезпечить швидку адаптацію фахівця в робочий ритм підприємства. 

Отже, дуальна освіта дозволяє розв’язувати, на перший погляд, досить 
різнопланові соціально-економічні проблеми, що дозволяє, як модно зараз 
казати, досягти синергетичного ефекту! Проте, якщо в більшості випадків 
таку метафору використовують для пафосу, то у цьому випадку це точно не 
перебільшення. Адже дуальна освіта дозволяє створювати нові робочі місця, 
економити кошти платників податків, змінювати ринок праці, якщо треба 
державну службу, допомагає реформувати освіту, а найголовніше, створює 
передумови, мотивує молодь учитись і працювати не заробітчанином за 
кордоном, а в своїй країні. 

 
 

КУЗЬМЕНКО Л. М., канд. с/г наук, доцент 
Полтавський державний аграрний університет 
larysa.kuzmenko@pdau.edu.ua 
 

ДОСВІД ВПРОВАДЖЕННЯ ДУЛЬНОЇ ОСВІТИ 
ЗА СПЕЦІАЛЬНОСТЯМИ ТЕХНОЛОГІЧНОГО СПРЯМУВАННЯ 

 
Вперше законодавчо дуальну освіту в Україні визначено у 2018 році 

Концепцією підготовки фахівців за дуальною формою здобуття освіти як 
спосіб здобуття освіти, що передбачає поєднання навчання осіб у закладах 
освіти з навчанням на робочих місцях на підприємствах, в установах та 
організаціях для набуття певної кваліфікації, як правило, на основі договору 
про здійснення навчання за дуальною формою здобуття освіти [4]. На рік 
пізніше визначення дуальної форми здобуття освіти ввійшло до Закону 
України «Про вищу освіту» [3].  

mailto:larysa.kuzmenko@pdau.edu.ua
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Полтавський державний аграрний університет відповідно до наказу 
Міністерства освіти і науки України від 23.09.2022 № 850 увійшов до переліку 
закладів фахової передвищої та вищої освіти для впровадження протягом 
2019-2023 років пілотного проєкту щодо підготовки фахівців за дуальною 
формою здобуття освіти за обраними спеціальностями [7]. 

Заклад вищої освіти назвав основними причинами, які спонукали 
впровадити дуальну форму здобуття вищої освіти – це розвиток практичної 
підготовки здобувачів освіти та співпраці з роботодавцями. Про це вказано в 
аналітичному звіті за результатами четвертого року цього пілотного проєкту 
в закладах фахової передвищої та вищої освіти з підготовки фахівців за 
дуальною формою здобуття освіти [1]. 

Порядок запровадження й організації навчання за дуальною формою 
здобуття вищої освіти у Полтавському державному аграрному університеті 
регламентує Положення про дуальну форму здобуття вищої освіти [6]. 

Для кожного здобувача, який проходить навчання за дуальною формою 
здобуття вищої освіти, на кожен навчальний семестр складають програму і 
графік практичного навчання. В університеті для організації та методичного 
супроводу навчання здобувачів за дуальною формою здобуття вищої освіти 
призначено координатора від університету та куратора. На підприємстві 
також керівником підприємства визначають координатора та наставника. 
Програми і графіки погоджують з науково-педагогічними працівниками, які 
здійснюють викладання освітніх компонентів.  

Для перезарахування результатів навчання здобувачів вищої освіти за 
частинами освітніх компонентів, внесених до програм практичного навчання 
на робочих місцях у рамках реалізації елементів дуальної форми здобуття 
вищої освіти, наставники дуальної освіти від підприємств заповнюють 
щосеместру форми оцінювання рівня набуття компетентностей під час 
практичного навчання на робочому місці кожного здобувача. За результатами 
співбесід викладачі визнають здобувачам здобуті під час практичного 
навчання на робочому місці компетентності й оцінюють відповідно до шкали 
і критеріїв оцінювання результати навчання, визначені робочими програмами 
освітніх компонентів. 

Фактично впровадження елементів дуальної форми здобуття вищої 
освіти на першому (бакалаврському) рівні технологічних спеціальностей у 
Полтавському державному аграрному університеті розпочалось у 2022 році 
на підприємствах Агроіндустріального холдингу «МХП». Чотири здобувачі 
вищої освіти 3-го курсу ОПП Технологія виробництва і переробки продукції 
тваринництва розпочали практичне навчання на робочих місцях у рамках 
реалізації елементів дуальної форми здобуття вищої освіти у філії 
«Птахокомплекс» та три здобувачі вищої освіти 3-го курсу ОПП Харчові 
технології – у філії «Переробний комплекс» ТОВ «Вінницька птахофабрика». 
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У другому семестрі 2022-2023 навчального року на дуальну форму 
здобуття вищої освіти було переведено п’ять здобувачів вищої освіти другого 
(магістерського) рівня вищої освіти ОПП Технологія виробництва і переробки 
продукції тваринництва. Здобувачі вищої освіти продовжили навчання в 
університеті і здобували загальні, фахові компетентності та результати 
навчання на робочих місцях на одних з кращих підприємств Полтавської 
області. Це ПП «Агроекологія», ТОВ «Глобинський м’ясокомбінат» та 
ТОВ «НВП «Глобинський свинокомплекс»». 

Також одна здобувачка вищої освіти бакалаврського рівня 
спеціальності 204 Технологія виробництва і переробки продукції 
тваринництва розпочала навчання за дуальною формою на ТОВ «Миронівська 
птахофабрика». 

У 2023-2024 навчальному році продовжилося навчання здобувачів 
вищої освіти бакалаврського рівня за дульною формою здобуття вищої освіти. 
Три студенти ОПП Технологія виробництва і переробки продукції 
тваринництва навчалися на базі ТОВ «Вінницька птахофабрика» й 
ПрАТ «Миронівська птахофабрика», два здобувачі ОПП Харчові технології 
філії «Переробний комплекс» ТОВ «Вінницька птахофабрика». П’ять 
здобувачів вищої освіти магістерського рівня ОПП Технологія виробництва і 
переробки продукції тваринництва перейшли на дуальну форму здобуття 
вищої освіти на базі ТОВ «Агрофірма ім. Довженка» агропромхолдингу 
«Астарта-Київ». 

У поточному 2024-2025 навчальному році за дуальною формою 
навчаються здобувачі вищої освіти Полтавського державного аграрного 
університету технологічних спеціальностей на кращих підприємствах області 
і України.  

Деякі із студентів, які навчалися за дуальною формою здобуття вищої 
освіти, сьогодні вже випускники, які продовжують своє кар’єрне зростання на 
виробництві. 

Після закінчення університету Дар’я Колбасюк – помічник директора 
ТОВ «Вінницька птахофабрика», Максим Комишний – підмінний начальник 
дільниці філії «Птахокомплекс» ТОВ «Вінницька птахофабрика», Анна Сахно 
– молодший фахівець відділу контролю якості ПрАТ «Миронівська 
птахофабрика», Тетяна Бірюліна – інспектор з контролю якості продукції, 
Ніна Мусіяка – стажист майстра дільниці філії «Переробний комплекс» 
ТОВ «Вінницька птахофабрика» [2, 5]. 

Усі здобувачі вищої освіти, які пройшли навчання за дуальною формою 
здобуття вищої освіти, позитивно оцінюють переваги здобуття результатів 
навчання в умовах виробництва, як засобу підвищення їх 
конкурентоспроможності на ринку праці, адже це сприяло їх професійному 
розвитку, зануренню в професійне середовище, адаптації в колективі. 
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